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Висновки. 
1. На сьогодні у світі найкращих результатів у чоловічому волейболі на Універсіадах 

досягли три країни: дві східноазійські (Південна Корея і Японія) й одна європейська (Росія). 
2. Українським студентам потрібно регулярно брати участь в Універсіадах, щоб 

отримати міжнародний досвід, що дасть можливість досягати кращих результатів на рівні 
національних збірних в Європейських і Міжнародних змаганнях. 

3. Тренерам студентських збірних під час підготовки до Всесвітніх Універсіад слід 
застосовувати досвід студентських збірних Південної Кореї, Японії, Росії, а також США і 
Канади. 

4. Беручи до уваги досягнення нашої студентської волейбольної збірної на останніх 
трьох Універсіадах, нам потрібно не тільки переймати позитивний досвід системи підготовки 
спортсменів-волейболістів, навчально-тренувального і змагального процесу у провідних 
волейбольних країн, але також ділитись власним досвідом досягнення високих спортивних 
результатів з волейболу на Всесвітніх Універсіадах. 
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Анотації: 
У статті проаналізовано 
результативність фехтувальниць на 
шпагах у складі збірної команди 
України в особистих та командних 
змаганнях (на прикладі сезону 
2014-2015 рр.). Визначено, що в 
особистих змаганнях найкраще 
реалізовують свій потенціал 
спортсменки Кривицька О. та 
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Шемякіна Я. (результативність у 
турах попередньої кваліфікації та 
прямого вибування - 79,6 % та 69,0 
% відповідно). У командних 
змаганнях на різних стадіях 
найбільш вдало виступають 
спортсменки Шемякіна Я. та 
Кривицька О. (результативність у 
поєдинках з різними командами-
суперницями - 73,9 % та 51,3 % 
відповідно). 

І еат сотреІіІіоп8 (ґог ехатр1е, Ше 
8еа8оп 2014-2015). ІІ йеІегтіпей 
ІЬаІ Ше Ье8І аШ1еІе8 ^Ьо геаЬге ІЬеіг 
роІепІіа1 іп ІЬе іпйіуійиа1 сотреІіІіоп 
аге 8Ьетуакіпа У. апй КгіуіІ8кауа 
О. (регґогтапсе іп ІЬе рге-
^иа1іґісаіюп гоипй8 апй йігесІ 
е1ітіпаІіоп - 79,6 % апй 69,0 %, 
ге8ресІіуе1у). Іп ІЬе І еат сотреІіІіоп 
аІ ІЬе уагіош 8Іа§е8 ІЬе то8І 
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8Ьетуакіп У. апй КгіуіІ8кауа О. 
(ейесІіуепе88 73,9 % апй 51,3 %, 
Ге8ресІіУе1у). 

проанализирована 
результативность фехтовальщиц на 
шпагах в составе сборной команди 
Украиньї в личньїх и командних 
соревнованиях (на примере сезона 
2014-2015 гг.). Определено, что в 
личньїх соревнованиях лучше 
реализуют свой потенциал 
спортсменки Кривицкая О. и 
Шемякина Я. (результативность в 
турах предварительной 
квалификации и прямого 
вьібьівания - 79,6 % и 69,0 % 
соответственно). В командних 
соревнованиях на различньїх 
стадиях наиболее удачно 
вьіступают спортсменки Шемякина 
Я. и Кривицкая О. 
(результативность в поединках с 
различньїми командами-
соперницами - 73,9 % и 51,3 % 
соответственно). 

фехтование, результативность, 
соревнования. 
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Постановка проблеми та її зв'язок із важливими науковими та практичними 
завданнями. Змагальна діяльність фехтувальників має ряд особливостей, що відображають 
загальні умови одноборства в турнірі та окремих поєдинках. На сучасному етапі розвитку 
фехтування актуально розглядати як особисті, так і командні змагання, оскільки більшість 
офіційних турнірів, що проводяться під егідою Міжнародної федерації фехтування (РІБ), 
включають обидва різновиди змагань [6, 7]. 

Як в особистих, так і в командних змаганнях спортсмени змагаються один проти одного. 
Однак в першому випадку безпосередньо спортсмен вирішує, як буде проводити поєдинок, 
тому лише від нього самого залежить результат. На противагу, загальний спортивний 
результат у командних змаганнях складається із результатів проведених поєдинків, тому від 
кожного окремого поєдинку безпосередньо залежить загальний успіх команди та її учасника 
[6, 7]. 

Разом з тим, змагальна діяльність фехтувальників в особистому та командному заліку 
відрізняється рядом ознак. В особистих змаганнях спортсмен безпосередньо веде боротьбу зі 
суперником, обирає різноманітні прийоми, контролює ліміт часу, вирішує, скільки йому 
потрібно нанести уколів для здобуття перемоги. В командних змаганнях він є членом 
команди і повинен підлаштовуватись під змагальні умови, які склалися в окремій зустрічі. 
Багато спортсменів реалізовують себе в індивідуальному виді програми, але не можуть 
реалізувати себе у командних змаганнях [7]. Окремі автори зазначають, що досягнення 
високих результатів в особистих змаганнях у фехтуванні залежить від ступеню реалізації 
індивідуальних можливостей спортсмена, а у командних змаганнях важливим є врахування 
можливостей кожного спортсмена та його внесок у загальний залік [4, 7]. Таким чином, 
дослідження результативності в особистих та командних змаганням та їх порівняння 
дозволяє отримати об'єктивні дані щодо доцільності включення тих чи інших спортсменів до 
складу збірної команди України. 

Зв'язок з науковими темами та планами. Дослідження виконувалося відповідно до 
теми 2.9 «Індивідуалізація тренувального процесу кваліфікованих єдиноборців» Зведеного 
плану науково-дослідницької роботи у сфері фізичної культури і спорту на 2011-2015 рр. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У наукових публікаціях, присвячених 
підготовці фехтувальників, велика увага приділяється питанням управління зброєю [4, 5], 
моделювання процесу техніко-тактичної підготовки фехтувальників [1, 3, 5, 8], дослідження 
обсягів ефективності та результативності техніко-тактичних дій фехтувальників [5, 
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8], підготовки юних фехтувальників [7], взаємозв'язку теоретичної підготовки з техніко-
тактичною підготовкою фехтувальників [2]. Разом з тим, результативність спортсменів в 
особистих та командних змаганнях розглядаються переважно для характеристики рівня 
техніко-тактичної підготовленості, однак причини більш вдалих виступів одних спортсменів 
в особистих, а інших - у командних змаганнях залишаються не з'ясованими. Вважаємо, що 
порівняння цих показників сприятиме не лише виявленню спортсменок індивідуального, 
командного та універсального стилів, а й удосконаленню системи підготовки у фехтуванні. 

Мета дослідження. Визначити результативність фехтувальниць на шпагах у складі 
збірної команди України в особистих та командних змаганнях. 

Об'єкт дослідження: змагальна діяльність провідних фехтувальниць на шпагах. 
Предмет дослідження: результативність шпажисток збірної команди України протягом 

сезону 2014-2015 в особистих та командних змаганнях. 
Методи та організація дослідження. Для з'ясування проблемного поля обраної теми, 

визначення об'єкту, предмету і мети та обґрунтування отриманих результатів 
використовувався метод теоретичного аналізу та узагальнення даних літератури та мережі 
Інтернет, а також метод аналізу документальних матеріалів, зокрема аналіз протоколів 
змагань та світовий рейтинг команд у фехтуванні на шпагах серед жінок за сезон 2014-2015 
рр. 

Результати дослідження та їх обговорення. Протягом сезону 2014-2015 рр. 
спортсменки брали участь у восьми міжнародних змаганнях, серед яких три особисті, інші -
особисто-командні (передбачають визначення переможця в індивідуальному та командному 
заліку). У процесі дослідження було проаналізовано протоколи виступів шести спортсменок 
збірної команди України. (Шемякіна Я., Почкалова А., Пантелєєва К., Кривицька О., Івченко 
А., Бежура Ф.). Упродовж 2014-2015 року ці спортсменки брали участь у восьми турнірах, 
серед яких серія Гран-прі, етапи Кубку світу, чемпіонат Європи та світу. Спортсменки 
України провели загалом 264 поєдинки в особистих змаганнях. Протягом сезону вони 
приймали участь на етапах кубку світу п'ять разів, які проводилися у містах Ліньяно (Італія), 
Буенос-Айрес (Аргентина), Барселона (Іспанія), Йоханнесбург (ПАР), Ксюджоу (Китай). 
Турнір серії Гран-прі проводився лише один раз у місті Будапешт (Угорщина). В кінці сезону 
спортсменки приймали участь в чемпіонаті Європи та світу. 

Загалом спортсменки провели на п'ять уколів 182 поєдинки, а на п'ятнадцять 82. 
У турі попередньої кваліфікації найкраща результативність у спортсменок Шемякіної 

Я. та Кривицької О. (100,0 % та 90,2 % перемог відповідно). У турі прямого вибування 
найкраща результативність у Почкалової А. та у Шемякіної Я. (70,0 % та 60,9 % відповідно). 

Співвідношення між поєдинками у турі попередньої кваліфікації та прямого вибування 
становить для Бейжури Ф. 30/7, Івченко А. - 24/5, Кривицької О. - 41/13, Пантелєєвої К. -
35/12, Почкалової А. - 46/20, Шемякіної Я. - 6/23. 

Аналіз результативності спортсменок збірної команди України в особистих змаганнях 
дозволяє стверджувати, що спортсменки проводять більшість поєдинків на п'ять уколів. Це 
пов'язано з тим, що тур попередньої кваліфікації є початком змагань і всі спортсменки 
приймають участь у ньому. Проте, не всі можуть пройти його і продовжити виступ у турі 
прямого вибування. Тому кількість проведених поєдинків у попередньому турі більша, ніж у 
турі прямого вибування. Також на всіх змаганнях спортсменкам важливо успішно фехтувати 
у турі попередньої кваліфікації. Якщо спортсменки виграють усі поєдинки у ньому, вони 
пропускають поєдинки за 1/96 та 1/64 та відразу змагаються в 1/32. Решта спортсменок, які 
не попали «по прямій», повинні провести кілька додаткових поєдинків на п'ятнадцять уколів, 
витративши більше сил. 

Упродовж сезону 2014 - 2015 рр. до стадії змагань фінал та 1/2 доходили лише дві 
спортсменки - Почкалова А. та Шемякіна Я. З них Почкалова А. отримала дві перемоги, які 
вигравала одним уколом на пріоритеті (перевага в один укол). Шемякіна Я. отримала дві 
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поразки, де різниця у рахунку сягала 1,5 %. Змагання на цій стадії є досить виснажливими 
так, як спортсменки провели 7-8 попередніх поєдинків з високим психічним і фізичним 
навантаженням. Потрапляння у фінал та У стадію змагань є показником високої майстерності 
спортсменок. 

До стадії У серед шпажисток збірної команди України найбільшу кількість разів 
доходила Шемякіна Я., де отримала дві перемоги, одну поразку. Спортсменки Кривицька О. 
та Почкалова А. також доходили до цієї стадії, але лише один раз. Кривицька О. отримала 
поразку з різницею у 3 уколи, а Почкалова А. перемогла з різницею у 3 уколи. Загальна 
різниця уколів у поєдинках сягала 2,4 %. 

На стадії 1/8 змагань брали участь чотири спортсменки: Шемякіна Я. - п'ять разів, серед 
яких три перемоги та дві поразки (різниця уколів у поєдинках 1,8 %). Кривицька О. та 
Почкалова А. фехтували двічі у цій стадії змагань, де перша, один бій виграла, один програла 
(різниця 3,5 %, друга програла два поєдинки (різниця 6,0 %). Пантелєєва К. фехтувала на цій 
стадій змагань лише один раз та програла на пріоритеті (одним уколом). Загальна різниця 
уколів у поєдинках становила 2,9 %. 

На стадії 1/16 змагань фехтували чотири спортсменки. Шемякіна Я. - шість разів, серед 
яких чотири перемоги та дві поразки, різниця уколів у поєдинках 3,8 %. Почкалова А. - три 
рази, з них дві перемоги та одна поразка, різниця один укол. Кривицька О. - два рази, з них 
дві перемоги, різниця 1,5 %. Пантелєєва К. - один раз з перемогою в один укол. Загальна 
різниця уколів у поєдинках сягала 2,5 %. 

На стадії 1/32 змагань фехтували всі шість спортсменок. Шемякіна Я. - сім разів, серед 
яких п'ять перемог та дві поразки, різниця 3,42 %. Кривицька О. - шість разів, з них один 
виграла та п'ять програла, різниця 3,0 %. Почкалова А. - п'ять разів, з них три виграла та два 
програла, різниця 3,6 %. Пантелєєва К. - три рази, одна перемога та дві поразки, різниця 
7,0 %. Івченко А. та Бейжура Ф. фехтували один раз, різниця 1,5 %.Загальна різниця уколів у 
поєдинках склала 3,7 %. 

На стадії 1/64 змагань фехтували п'ять спортсменок. Почкалова А. - п'ять поєдинків, з 
них три перемоги та дві поразки, різниця 3,4 %. Пантелєєва К. - три поєдинки, з них дві 
перемоги та одна поразка, різниця 4,3 %. Івченко А. провела два бої , одна поразка та одна 
перемога, різниця 7,5 %. Бейжура Ф. - два поєдинки, дві поразки, різниця 6,0 %. Кривицька 
О. - один поєдинок, перемога у 4 уколи. Загальна різниця уколів у поєдинках сягала 4,7 %. 

На стадії 1/96 змагань фехтували п'ять спортсменок. Пантелєєва К. провела чотири 
поєдинки, з них - дві поразки та дві перемоги, різниця 3,5 %. Бейжура Ф. - чотири поєдинки, 
дві перемоги та дві поразки, різниця 6,0 %. Почкалова А. - два поєдинки, дві перемоги, 
різниця 6,5 %. Івченко А. - два поєдинки, одна поразка та одна перемога, різниця 4.5 %. 
Кривицька О. - один поєдинок (перемога з різницею у 5 уколів). Зальна різниця уколів у 
поєдинках сягала 5,0%. 

На стадії попередньої кваліфікації на п'ять уколів приймали участь всі спортсменки. 
Почкалова А. провела 46 поєдинків, з них 30 перемог та 16 поразок, різниця 1,9 %. Кривицька 
О. - 41 поєдинок, 37 перемог та 4 поразки, різниця 2,8 %. Пантелєєва К. - 35 поєдинків, 21 
перемога та 14 поразок, різниця 2,3 %. Бежура Ф. - 30 поєдинків, 17 перемог та 13 поразок, 
різниця 2,4 %. Івченко А. - 24 поєдинки, 15 перемог та 9 поразок, різниця 2,1 %. Шемякіна 
Я. провела 6 поєдинків, які закінчились перемогою, різниця 2,6 %. Загальна різниця уколів у 
поєдинках сягала 2,3 %. На цій стадії результативність всіх спортсменок є досить високою, 
що пов'язано з кількістю уколів та лімітом часу, які є меншими, ніж у турі прямого 
вибування. 

Щодо командних змагань, протягом сезону 2014-2015 рр. спортсменки проводили 
поєдинки у командних зустрічах на різну кількість уколів, так як у командних змаганнях 
спортсмен потрапляє у поєдинок вже з певним рахунком, що слався під час зустрічі. Тому, 
спортсмену потрібно нанести різну кількість уколів в залежності від ситуації. Спортсменка 
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Бежура Ф. провела 24 поєдинки, Івченко А. - 8 (найменша кількість проведених поєдинків 
серед спортсменок збірної України). Кривицька О. - 59 поєдинків, Пантелєєва К. - 11 
поєдинків, Почкалова А. - 52 поєдинки, Шемякіна Я. - 82 (найбільша кількість проведених 
поєдинків серед спортсменок збірної України). 

Спортсменки Івченко А., Пантелєєва К. та Бежура Ф. провели порівняно меншу 
кількість поєдинків у зв'язку з тим, що у командних змаганнях тільки три спортсменки 
фехтують під час зустрічі (четверта є запасною і може фехтувати в разі заміни іншої 
спортсменки у команді). Більше чотирьох спортсменок не можуть брати участь та 
представляти свою країну у змаганнях. Водночас Шемякіна Я. провела найбільшу кількість 
поєдинків у командних змаганнях, так як вона є лідером команди і брала учать у всіх 
змаганнях сезону. 

Найкраща результативність у командних змаганнях у спортсменки Шемякіної Я. -
73,9 %. Результативність інших спортсменок була такою: Бежура Ф. - 38,9 %, Івченко А. -
33,3 %, Почкалова А. - 40,0 %, Пантелєєва К. - 40,0 %, Кривицька О. - 51,3 %. 

Протягом сезону 2014-2015 рр. на стадії змагань 1/2 фехтували лише три спортсменки 
- Почкалова А., Шемякіна Я. та Кривицька О. Усі спортсменки провели по три поєдинки, 
тобто провели лише одну зустріч на цій стадії. Результативність була такою: Почкалова А. -
1 перемога, 2 поразки, різниця рахунку 5,0 %, Шемякіна Я. - 2 поразки, 1 нічия, різниця 
рахунку 2,0 %, Кривицька О. - 2 поразки, 1 нічия, різниця рахунку 3,3 %. 

На стадії У змагань брали участь п'ять спортсменок - Шемякіна Я., Почкалова А., 
Кривицька О., Івченко А., Бейжура Ф. Серед шпажисток збірної команди України найбільшу 
кількість поєдинків провели Почкалова А. - 12, серед яких 1 перемога, 5 поразок, 6 нічиїх, 
різниця рахунку 4,6 %. Кривицька О. провела 12 поєдинків, серед яких 5 перемог, 1 поразка, 
6 нічиїх, різниця рахунку 3,0 %. Шемякіна Я. провела 11 поєдинків, з них 4 перемоги, 3 
поразки, 4 нічиї, різниця рахунку 4,8 %. Бежура Ф. - 6 поєдинків, серед яких 3 перемоги, 3 
поразки, різниця рахунку 3,8 %. Івченко А. провела 1 поєдинок - 1 перемога, різниця рахунку 
3,0 %. На цій стадії змагань спортсменки провели три зустрічі. Загалом на цій стадії було 
проведено 42 поєдинки. 

На стадії 1/8 змагань брали участь п'ять спортсменок: Шемякіна Я., Почкалова А., 
Кривицька О., Пантелеєва К., Бежура Ф. Серед шпажисток збірної команди України 
найбільшу кількість боїв провели Шемякіна Я. (18 поєдинків, серед яких 14 перемог, 3 
поразки, 1 нічия), Почкалова А. (13 поєдинків, 5 перемог, 7 поразок, 1 нічия, різниця у 
рахунку 4,5 %), Кривицька О. (12 поєдинків, 5 перемог, 4 поразки, 3 нічиї, різниця у рахунку 
3,0 %), Бежура Ф. (6 поєдинків, 1 перемога, 4 поразки, 1 нічия, різниця у рахунку 3,0 %), 
Пантелєєва К. (2 поєдинки, 2 поразки, різниця у рахунку 1,0 %). На цій стадії змагань 
спортсменки провели чотири зустрічі та 51 поєдинок. 

На стадії 1/16 змагань брали участь чотири спортсменки: Шемякіна Я., Почкалова А., 
Кривицька О., Бежура Ф. Серед них найбільше поєдинків провела Шемякіна Я. - 12, серед 
яких 8 перемог, 2 поразки, 2 нічиї, різниця рахунку 5,2 %, Почкалова А. провела 9 поєдинків, 
з них 1 перемога, 5 поразок, 3 нічиї, різниця рахунку 3,2 %. Кривицька О. відфехтувала 6 
поєдинків, з них 2 перемоги, 3 поразки, 1 нічия, різниця рахунку 4,2 %. Бейжура Ф. провела 
3 поєдинки, 1 перемога, 1 поразка, 1 нічия, різниця рахунку 2,0 %. На цій стадії змагань 
спортсменки провели три зустрічі та 30 поєдинків. 

На стадії боротьби за 3 місце у змаганнях брали участь три спортсменки. Шемякіна Я. 
провела 3 поєдинки, перемогла у двох, отримала одну поразку, різниця рахунку 4,3 %. 
Кривицька О. - 3 поєдинки, серед яких 1 перемога, 2 поразки, різниця рахунку 1,3 %. 
Пантелєєва К. - 3 поєдинки, серед яких 2 перемоги, 1 поразка, різниця рахунку 3,6 %. На цій 
стадії змагань спортсменки провели одну зустріч та 9 поєдинків. 

У протистоянні за 5-8 місце брали участь чотири спортсменки. Шемякіна Я. провела 4 
поєдинки, серед яких 3 поразки, 1 нічия, різниця рахунку 5,2 %. Почкалова А. - 5 поєдинків, 
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з них 2 перемоги, 2 поразки, 1 нічия, різниця рахунку 2,4 %. Кривицька О. провела 6 
поєдинків, серед них 2 перемоги, 4 нічиї, різниця рахунку 3,5 %. Пантелєєва К. провела 3 
поєдинки, з них 1 перемога, 1 поразка, 1 нічия, різниця рахунку 7,6 %. На цій стадії змагань 
спортсменки провели дві зустрічі та 18 поєдинків. 

Проведений аналіз вказав на те, що у поєдинках на 5 уколів спортсменки виступають 
більш успішно, ніж на 15. У турі попередньої кваліфікації найкраща результативність була у 
спортсменок Шемякіної Я. (100,0 % перемог) та Кривицької О. (90,2 %). У решти 
спортсменок: Почкалова А. - 65,2%, Івченко А. - 62,5 %, Пантелєєва К. 60,0 %, Бежура Ф. -
56,7 %. У турі прямого вибування найкраща результативність була у Почкалової А. та у 
Шемякіної Я. (70,0 % та 60,9 % відповідно). Результативність решти спортсменок становила: 
Пантелєєва К. - 50,0 %, Кривицька О. - 46,2 %, Івченко А. - 40,0, Бежура Ф. - 28,6 %. 

Загальна результативність (у попередній кваліфікації та турі прямого вибування) в 
особистих змаганнях була найкращою у Кривицької О. (79,6 %) та Шемякіної Я. (69,0 %). У 
решти спортсменок: Почкалова А. - 66,7 %, Івченко А. - 58,6 %, Пантелєєва К. - 57,4 %, 
Бежура Ф. - 51,4 %. 

У командних змагання загалом проведено 246 поєдинків, серед яких 100 перемог, 86 
поразок та 60 разів поєдинки закінчувався нічиєю. Найбільш вдало виступили Шемякіна Я. 
та Кривицька О., які брали участь в усіх змаганнях. У командних змаганнях найкращу 
результативність продемонстрували Шемякіна Я. (73,9 %) та Кривицька О. (51,3 %). 
Результативність решти спортсменок була нижчою: Пантелєєва К. - 40,0 %, Почкалова А. -
40,0 %, Бежура Ф. - 38,0 % та Івченко А. - 33,3 % (Рис. 1). 
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Шемякіна Я. Почкалова А. Кривицька О. Пантелєєва К. Івченко А. Бейжура Ф. 

Рис. 1. Результативність спортсменок збірної команди України в 
особистих і командних змаганнях 
• індивідуальні • командні 

Таким чином, за підсумками виступів в особистих та командних змаганнях лише дві 
спортсменки - Шемякіна Я. та Кривицька О., - продемонстрували високий результат в обох 
видах програми. Це дає підстави вважати їх «універсальними» спортсменками, здатними 
максимально реалізовувати свій потенціал в особистих та командних змаганнях. 

Висновки. 
1. Основна відмінність ведення змагальної боротьби в особистих та командних 

змаганнях у фехтуванні полягає у різному впливі результативності на загальні підсумки 
виступу. В особистих змаганнях результат залежить лише від самого спортсмена. В 
командних зустрічах результат залежить від узгодженості дій всіх учасників команди, 
зокрема вміння наносити відповідну кількість уколів в конкретному поєдинку в залежності 
від перебігу подій. 
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2. В особистих змаганнях найкраще реалізовують свій потенціал спортсменки 

Кривицька О. та Шемякіна Я., на що вказала їх результативність у турах попередньої 
кваліфікації та прямого вибування - 79,6 % та 69,0 % відповідно. 

3. У командних змаганнях на різних стадіях найбільш вдало виступають спортсменки 
Шемякіна Я. та Кривицька О., що підтвердила їх результативність у поєдинках з різними 
командами-суперницями - 73,9 % та 51,3 % відповідно. 
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